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Тема №24   
  Вимоги до опалення, вентиляції та кондиціонування повітря виробничих, навчальних та побутових приміщень. Правила експлуатації систем опалення та вентиляції.
1. Призначення опалення та його конструктивні особливості;
2. Вимоги до експлуатації систем опалення;
3. Призначення вентиляції;
4. Види вентиляції;
5. Правила експлуатації вентиляції;
6. Кондиціювання.
                                 Теоретичні відомості
1. Призначення опалення та його конструктивні особливості
Опалення призначене для забезпечення температурних умов у приміщенні відповідно до вимог санітарних норм у холодну та перехідну пори року. Опалюватись може все приміщення, а також окремі робочі місця.
Системи вентиляції, опалення і кондиціювання повітря у комплексі з технологічними заходами щодо зменшення шкідливих виробничих речовин разом з архітектурно-планувальними та конструктивними рішеннями будівель і приміщень забезпечують метеорологічні умови і вміст шкідливих речовин у повітрі робочої зони виробничих приміщень у відповідності до нормативних вимог.
Опалювальні системи вміщують такі основні елементи: генератор тепла — установку, в якій тепло, що отримане за рахунок горіння або перетворення електричної енергії, передається воді, парі , повітрю; нагрівальні прилади, які передають тепло повітрю; трубопроводи, по яких теплоносії передаються від генератора до нагрівальних приладів.
При водяному опаленні теплоносієм є нагріта вода з температурою до 100 °С, а також вище 100 °С. У парових системах теплоносій — пара переміщується до опалювальних приладів під своїм тиском.
Теплоносій у повітряних системах — це гаряче повітря, яке нагрівається в калориферах.
За будовою розрізняють центральне або місцеве повітряне опалення. У центральних системах нагріте повітря подається до приміщень по трубопроводах. З усіх систем центрального опалення найбільш поширена система водяного опалення низького тиску. Вона має такі санітарно-гігієнічні та експлуатаційні позитивні якості: можливість регулювання тепловіддачі опалювальних приладів залежно від температури зовнішнього повітря зміною температури або витрати гарячої води; підтримування температури в межах 60 - 70 °С; пожежна безпека; довговічність системи (30-50 р.); можливість розміщення опалювальних приладів уздовж зовнішніх стін та під вікнами; простота експлуатацій.
Ці системи використовують в основному для опалення побутових та громадських будівель. Системи водяного опалення високого тиску використовують для опалення виробничих приміщень. У таких системах температура води складає 130 - 145 °С. У санітарно-гігієнічному відношенні вони гірші за системи низького тиску.
Для опалення промислових, громадських та житлових будівель застосовують також комбіновані пароводяні системи.
Для запобігання проникнення холодного повітря до приміщень ворота, двері або технологічні прорізи обладнують повітряними або повітряно-тепловими завісами.
2. Вимоги до експлуатації систем опалення
Під час встановлення вимог проектування до систем опалення на промислових підприємствах необхідно керуватися ДБН В.2.5-67:2013 «Опалення, вентиляція та кондиціонування».
Основні системи опалення на промислових підприємствах:
· водяне (з радіаторами та конвекторами);
· парове (з ребристими трубами);
· повітряне (суміщені з припливною вентиляцією);
· панельне (зі стояками, які є замоноліченими та з нагрівальними елементами);
· пічне тощо.
Системи опалення, види та параметри теплоносіїв, а також типи нагрівальних приладів варто приймати згідно з характером та призначенням окремих будинків, споруд та приміщень.
В одноповерхових виробничих приміщеннях в сільських населених пунктах допускається встановлення пічного опалення з площею опалювальних приміщень до 500 м2. При цьому необхідно пам’ятати, що пічне опалення в будинках і приміщеннях з виробництвами, які віднесені до категорій А, Б і В за вибухопожежною та пожежною небезпекою, не допускається.
Забезпечення пожежної безпеки під час експлуатації систем опалення здійснюється згідно з вимогами НАПБ А.01.001-2014 «Правила пожежної безпеки в Україні».
У статті «Протипожежні заходи під час встановлення та експлуатації систем опалення на промислових підприємствах» читайте докладніше: 
1. Врахування заходів пожежної безпеки під час вибору конструкцій печей
2. Про температуру теплоносія при проектуванні систем опалення
3. У яких випадках не застосовують водяне та парове опалення
4. Про опалення приміщень з легкозаймистими та горючими рідинами

У системах повітряного опалення для підігріву повітря можуть використовуватися гаряча вода, пара та газ. Для підігріву повітря в системах повітряного опалення допускається застосування газу в будинках I і II ступеня вогнестійкості в приміщеннях з виробництвами категорій Г та Д за умови видалення продуктів горіння безпосередньо до атмосфери (назовні) або засобами місцевої чи загальнообмінної вентиляції при роботі систем з подаванням повітря лише ззовні (без рециркуляції) та забезпечення вимог щодо чистоти повітря у приміщеннях.
В неопалювальних виробничих будинках та приміщеннях допускається застосування електричного або газового з пальниками інфрачервоного випромінювання опалення, що діє періодично.
Якщо в калориферах застосовують електричні спіралі для опалення приміщень, в яких виділяються пари легкозаймистих або горючих рідин або горючі гази, то у випадку зупинення вентилятора вибухонебезпечна суміш дійде по повітроводах до розпечених спіралей калорифера, станеться її займання, при цьому вогонь пошириться до цеху (приміщення).
У приміщеннях, де виділяються пари легкозаймистих або горючих рідин або горючі гази, теплоносій в калорифері має бути з води або пари, з температурою нижче температури самозаймання парів або газів.
Іноді для економії тепла в разі повітряного опалення застосовують часткову або повну рециркуляцію повітря, при цьому нагріте повітря забирають з того ж приміщення, яке опалюють та, після пропускання через калорифер, подають знов до приміщення. У цьому випадку повітря, яке надходить з приміщення та проходить через калорифер, наповнюється парами легкозаймистих, горючих рідин або газів, концентрація яких може досягти вибухонебезпечного рівня.
Для допоміжних будинків та приміщень виробничих підприємств рекомендується водяне опалення з конвекторами та радіаторами, а також парове низького тиску.
Водяне та парове опалення не застосовується у будинках та приміщеннях, в яких застосовують, зберігають або оброблюють матеріали або речовини, взаємодія яких з водою може призвести до пожежі або вибуху (виробництва, пов’язані з обробкою, застосуванням, зберіганням натрію, калію, літію, карбіду кальцію тощо).
Пічне опалення у допоміжних будинках промислових підприємств застосовувати не дозволяється!
На трубопроводах теплоносія (гаряча вода, пара, конденсат) в місцях перетину перекриттів, внутрішніх стін та перегородок варто передбачити гільзи з негорючих матеріалів, які забезпечують вільне переміщення труб при зміні температури теплоносія.
                               3.Призначення вентиляції
Призначення вентиляції — забезпечити чистоту повітря і певні метеорологічні умови у приміщеннях. За допомогою вентиляції видаляється забруднене або нагріте повітря із приміщення та подається свіже. 
                                  4. Види вентиляції
Залежно від способу переміщення повітря вентиляція може бути природною, механічною або змішаною.
У природній вентиляції переміщення повітря здійснюється за рахунок природних сил, за рахунок різниці питомої ваги зовнішнього та внутрішнього повітря (тепловий напір), а також внаслідок дії сили вітру (вітряний напір).
При механічній вентиляції переміщення повітря у приміщенні здійснюється вентиляторами. За способом організації повітрообміну у приміщенні вентиляція може бути загальнообмінною (витяжною та приточною) та місцевою (витяжною та приточною) . При загальнообмінній приточно-витяжній вентиляції зміна повітря здійснюється у всьому об'ємі приміщення. Місцева витяжна вентиляція здійснює виведення шкідливих виділень (надмірного тепла, вологи, пару, газів та пилу) з місць їх утворення. Місцева вентиляція частіше всього обладнується у вигляді місцевих відсмоктувачів різної конструкції. До основних елементів механічної вентиляції відносяться вентилятори (відцентрові або осьові), повітропроводи, а також апаратура для обробки повітря: калорифери для нагріву, фільтри для очистки тощо.
         5. Правила експлуатації вентиляції
    Ефективність роботи вентиляційних систем повинна регулярно перевірятися так, як і повітряне середовище приміщень на вміст у них пилу, газів тощо. Увімкнення загальнообмінних приточних та витяжних установок проводиться за 10 -15 хв. до початку роботи, при цьому спочатку вмикають витяжні, а потім приточні вентиляційні установки. Вимкнення цих установок проводиться через 10 -15 хв. після роботи. У цехах з можливим виділенням шкідливих газів вентиляційні установки вимикають через 30 - 60 хв. після закінчення роботи. Місцеві витяжні установки (місцеві витяжні пристрої), що не зблоковані з технологічним обладнанням, вмикають за 3 - 5 хв. до початку роботи обладнання і вимикають через 3 - 5 хв. після закінчення роботи. Вентиляційні системи після закінчення їх монтажу повинні бути відрегульовані до проектних параметрів. Експлуатувати дозволяється вентиляційні системи, які повністю пройшли передпускові випробування. Всі вентиляційні системи повинні мати інструкції з експлуатації, у яких висвітлюються питання вибухо- та пожежної безпеки. Планові огляди і перевірки вентсистем повинні проводитись за графіком, затвердженим керівником. Приміщення для вентиляційного обладнання повинні замикатися, а на їх дверях — вивішуватись таблички з написами, що забороняють вхід стороннім особам. Зберігання в цих приміщеннях матеріалів, інструментів тощо, а також використання їх не за призначенням забороняється.
Експлуатація електрообладнання ветиляційних систем, струмоведучих частин і заземлень повинна проводитись у відповідності з вимогами "Правил технічної експлуатації електроустановок користувачів і правил техніки безпеки при експлуатації користувачів". Вентиляційні системи, що не використовуються внаслідок змін у технологічних схемах та обладнанні, повинні демонтуватись.
Чистка ветиляційних систем повинна проводитись у терміни, встановлені інструкціями з їх експлуатації.
                                     6. Кондиціювання
    Кондиціювання повітря - це створення і автоматична підтримка (регулювання) в закритих приміщеннях всіх або окремих його параметрів (температури, вологості, чистоти, швидкості руху повітря) на певному рівні з метою забезпечення оптимальних метеорологічних умов, найбільш сприятливих для самопочуття людей або ведення технологічного процесу. Кондиціонування повітря здійснюється КОМПЕКС технічних засобів, званим системою кондиціонування повітря. До складу систем кондиціонування входять технічні засоби забору повітря, підготовки, тобто додання необхідних кондицій (фільтри, теплообмінники, зволожувачі або осушувачі повітря), переміщення (вентилятори) і його розподілу, а також кошти хладо- і теплопостачання, автоматики, дистанційного керування і контролю. Промислове кліматичне великих громадських, адміністративних і виробничих будівель обслуговуються, як правило, комплексними автоматизованими системами управління.
Автоматизована система кондиціонування підтримує заданий стан повітря в приміщенні незалежно від коливань параметрів навколишнього середовища (атмосферних умов).
Основне обладнання системи кондиціонування для підготовки і переміщення повітря агрегатується (компонується в єдиному корпусі) в апарат, званий кондиціонером. У багатьох випадках всі технічні засоби для кондиціонування повітря скомпоновані в одному блоці або в двох блоках, і тоді поняття «система кондиціонування» і «кондиціонер» однозначні.
Перш ніж перейти до класифікації систем кондиціонування, слід зазначити, що загальноприйнятої класифікації досі не існує і пов'язано це з багатоваріантністю принципових схем, технічних і функціональних характеристик, які залежать не тільки від технічних можливостей самих систем, але і від об'єктів застосування (кондиціонованих приміщень).
Сучасні системи кондиціонування можуть бути класифіковані за такими ознаками:
· за основним призначенням (об'єкту застосування): комфортні і технологічні;
· за принципом розташування кондиціонера по відношенню до обслуговуваного приміщення: центральні та місцеві;
· за наявністю власного (що входить в конструкцію кондиціонера) джерела тепла і холоду: автономні і неавтономні;
· за принципом дії: прямоточні, рециркуляційні та комбіновані;
· за способом регулювання вихідних параметрів кондиціонованого повітря: з якісним (однотрубних) і кількісним (двотрубних) регулюванням;
· за ступенем забезпечення метеорологічних умов в приміщенні, що обслуговується: першого, другого і третього класу;
· за кількістю обслуговуваних приміщень (локальних зон): однозональние і багатозональні;
· по тиску, що розвивається вентиляторами кондиціонерів: низького, середнього і високого тиску.
Крім наведених класифікацій, існують різноманітні системи кондиціонування, обслуговуючі спеціальні технологічні процеси, включаючи системи з змінюються в часі (за певною програмою) метеорологічними параметрами.
Комфортні системи кондиціонування призначені для створення і автоматичної підтримки температури, відносної вологості, чистоти і швидкості руху повітря, що відповідають оптимальним санітарно-гігієнічним вимогам для житлових, громадських і адміністративно-побутових будівель або приміщень.
Технологічні системи кондиціонування призначені для забезпечення параметрів повітря, в максимальному ступені відповідають вимогам виробництва. Технологічне кондиціонування в приміщеннях, де знаходяться люди, здійснюється з урахуванням санітарно-гігієнічних вимог до стану повітряного середовища.
Центральні системи кондиціонування забезпечуються ззовні холодом (що доставляється холодною водою або холодоагентом), теплом (що доставляється гарячою водою, парою або електрикою) і електричною енергією для приводу електродвигунів вентиляторів, насосів та ін.
Центральні системи кондиціонування розташовані поза обслуговуваних приміщень і кондиціонують одне велике приміщення, кілька зон такого приміщення або багато окремих приміщень. Іноді кілька центральних кондиціонерів обслуговують одне приміщення великих розмірів (виробничий цех, театральний зал, закритий стадіон або каток).
Центральні системи кондиціонування обладнуються центральними неавтономними кондиціонерами, які виготовляються з базових (типових) схемами компоновки устаткування і їх модифікацій.
Центральні системи кондиціонування мають наступні переваги:
· можливістю ефективного підтримки заданої температури і відносної вологості повітря в приміщеннях;
· зосередженням устаткування, що вимагає ремонту, як правило, в одному місці (підсобному приміщенні, технічному поверсі тощо);
· можливостями забезпечення ефективного шумо- і виброгашения.
За допомогою центральних систем кондиціонування при належній акустичній обробці повітроводів, пристрої глушників шуму і гасителів вібрації можна досягти найбільш низьких рівнів шуму в приміщеннях і обслуговувати такі приміщення, як радіо- і телевізійні студії тощо Незважаючи на ряд переваг центральних систем кондиціонування, треба відзначити, що великі габарити і проведення складних монтажно-будівельних робіт по установці кондиціонерів, прокладці воздуховодов і трубопроводів часто призводять до неможливості застосування цих систем в існуючих реконструйованих будинках.
Місцеві системи кондиціонування розробляють на базі автономних і неавтономних кондиціонерів, які встановлюють безпосередньо в обслуговуваних приміщеннях.
Перевагою місцевих систем кондиціонування є простота установки і монтажу.
Така система може застосовуватися в великому ряді випадків:
· в існуючих житлових та адміністративних будівлях для підтримки теплового мікроклімату в окремих офісних приміщеннях або в житлових кімнатах;
· у знову споруджуваних будинках для окремих кімнат, режим споживання холоду в яких різко відрізняється від такого режиму в більшості інших приміщень, наприклад, в серверних і інших насичених тепловиділяючою технікою кімнатах адміністративних будівель. Подача свіжого повітря і видалення витяжного повітря при цьому виконується, як правило, центральними системами припливно-витяжної вентиляції;
· у знову споруджуваних будинках, якщо підтримка оптимальних теплових умов потрібна в невеликому числі приміщень, наприклад, в обмеженому числі номерів-люкс невеликого готелю; у великих приміщеннях як існуючих, так і знову споруджуваних будинків: кафе і ресторанах, магазинах, проектних залах, аудиторіях і т.д.
Автономні системи кондиціонування забезпечуються ззовні тільки електричною енергією, наприклад, кондиціонери спліт-систем, шафові кондиціонери і т.п.
Такі кондиціонери мають вбудовані компресійні холодильні машини, що працюють, як правило, на фреоні R-22 або R-410A.
Автономні системи охолоджують і осушують повітря, для чого вентилятор продуває рециркуляционний повітря через поверхневі повітроохолоджувачі, якими є випарники холодильних машин. У перехідний і зимовий час вони можуть виробляти підігрів повітря за допомогою електричних підігрівачів або шляхом реверсування роботи холодильної машини по циклу так званого «теплового насоса».
Найбільш простим варіантом, що представляє децентралізоване забезпечення в приміщеннях температурних умов, можна вважати застосування кондиціонерів спліт-систем.
Неавтономні системи кондиціонування підрозділяються на:
· повітряні, при використанні яких в обслуговуване приміщення подається тільки повітря. (Міні-центральні кондиціонери, центральні кондиціонери);
· водоповітряні, при використанні яких в кондиціоновані приміщення підводяться повітря і вода, що несуть тепло або холод, або те й інше разом (системи чілерів-фанкойлів, центральні кондиціонери з місцевими доводчиками і т.п.).
Однозональні центральні системи кондиціонування застосовуються для обслуговування великих приміщень з відносно рівномірним розподілом тепла, вологовиділення, наприклад, великих залів кінотеатрів, аудиторій тощо Такі ВКВ, як правило, комплектуються пристроями для утилізації тепла (теплоутилізаторів) або змішувальними камерами для використання в обслуговуваних приміщеннях рециркуляції повітря.
Багатозональні центральні системи кондиціонування застосовують для обслуговування великих приміщень, в яких обладнання розміщено нерівномірно, а також для обслуговування ряду порівняно невеликих приміщень. Такі системи більш економічні, ніж окремі системи для кожної зони або кожного приміщення. Однак з їх допомогою не може бути досягнута така ж ступінь точності підтримки одного або двох заданих параметрів (вологості і температури), як автономними системами кондиціонування (кондиціонерами спліт-систем і т.п.).
Прямоточні системи кондиціонування повністю працюють на зовнішньому повітрі, який обробляється в кондиціонері, а потім подається в приміщення.
Рециркуляційні системи кондиціонування, навпаки, працюють без припливу або з частковою подачею (до 40%) свіжого зовнішнього повітря або на рециркуляційно повітрі (від 60 до 100%), який забирається з приміщення і після його обробки в кондиціонері знову подається в це ж приміщення.
Класифікація кондиціонування повітря за принципом дії на прямоточні і рециркуляційні обумовлюється, головним чином, вимогами до комфортності, умовами технологічного процесу виробництва або техніко-економічними міркуваннями.
Центральні системи кондиціонування з якісним регулюванням метеорологічних параметрів представляють собою широкий ряд найбільш поширених, так званих одноканальних систем, в яких весь оброблений повітря при заданих кондиціях виходить з кондиціонера по одному каналу і надходить далі в одне або кілька приміщень.
При цьому регулюючий сигнал від терморегулятора, встановленого в приміщенні, що обслуговується, надходить безпосередньо на центральний кондиціонер.
Системи кондиціонування з кількісним регулюванням подають в одне або кілька приміщень холодний і підігрітий повітря по двох паралельних каналах. Температура в кожному приміщенні регулюється кімнатним терморегулятором, що впливає на місцеві змішувачі (повітряні клапани), які змінюють співвідношення витрат холодного і підігрітого повітря в подається суміші.
Двоканальні системи використовуються дуже рідко через складність регулювання, хоча і мають деякі переваги, зокрема, відсутністю в обслуговуваних приміщеннях теплообмінників, трубопроводів тепло-холодоносія; можливістю спільної роботи з системою опалення, що особливо важливо для існуючих будівель, системи опалення яких при влаштуванні двоканальних систем можуть бути збережені.
Недоліком таких систем є підвищені витрати на теплову ізоляцію паралельних повітроводів, що підводяться до кожного обслуговуваного приміщення.
Двоканальні системи так само як і одноканальні, можуть бути прямоструминними і рецирку-.
Кондиціонування повітря, згідно зі СНиП 2.04.05 -91 *, за ступенем забезпечення метеорологічних умов підрозділяються на три класи:
Перший клас - забезпечує необхідні для технологічного процесу параметри відповідно до нормативних документів.
Другий клас - забезпечує оптимальні санітарно-гігієнічні норми і необхідні технологічні норми.
Третій клас - забезпечує допустимі норми, якщо вони не можуть бути забезпечені вентиляцією в теплий період року без застосування штучного охолодження повітря.
За тиску, який створюється вентиляторами центральних кондиціонерів, ВКВ підрозділяються на системи низького тиску (до 100 кг / м2), середнього тиску (від 100 до 300 кг / м2) і високого тиску (вище 300 кг / м2).

           Питання для самоконтролю
1. Дайте відповідь про призначення опалення? 
2. Назвіть основні конструктивні  особливості опалення?
     3. Які Ви знаєте вимоги до експлуатації систем опалення?
      4. Охарактеризуйте призначення вентиляції?
     5. Які Ви знаєте види вентиляції?
     6. Які правила експлуатації вентиляції?
     7.  Перерахуйте основні характеристики систем  кондиціювання?




